

民政部門質詢第九組

質詢日期：中華民國八十八年十一月五日
質詢對象：民政部門有關各單位
質詢議員：秦儼舫 鍾小平 魏憶龍 計三位

時間八十一分鐘

※速記錄

——八十八年十一月五日——

速記：林輝倫

主席：（楊議員寶秋）：

民政小組第九組質詢，質詢議員分別為秦儼舫、魏憶龍、鍾小平議員三位，共計時間八十一分鐘，因為本席要下去財建質詢，所以請魏憶龍議員暫代主席，現在開始。

鍾議員小平：

請社會局局長、殯葬處處長來，上台一下。

處長，請教一下昨天聯合報有登我們的同仁王浩議員提所謂的紅包文化一年有三億，針對我們殯葬處的公務員，你否認王浩議員的指控，說沒有這回事，對不對？請你說明一下，你為什麼要否認這項指控？怎麼對我們公務員的操守這麼有把握？為什麼要否認？

殯葬管理處陳處長正治：

報告鍾議員，因為我想公務員的清白不容污蔑，在這個民主

時代沒有事實的證據之下，不能夠憑著傳聞來指控，尤其我在前不久也交了好多個案子叫政風處去徹查，大家都檢舉很多，但事實上查到最後都沒有證據，在沒有證據之下，我不能憑著一般傳

聞或流言就來認定我們的同仁有收受紅包，但是我曉得確實可能有一些傳聞……

鍾議員小平：

可能有傳聞對不對？要拿證據對不對？昨天王浩議員有沒有拿證據給你，有沒有提出來？

陳處長正治：

他提的證據是在很久以前，是在我任內之前的事情，我講的是在我任內的事情。

鍾議員小平：

好，針對本會議員你認為沒有提實際證據，你予以否認，你說沒有證據，如果本席現在拿出證據的話，你辭不辭職？

陳處長正治：

若拿出證據來的話我依法辦理，這和我辭不辭職應該沒有關係。

鍾議員小平：

沒有把握你為什麼說一定是清白的，然後一定否認指控呢？

那你為什麼要跟記者講這個話呢？

陳處長正治：

我沒有跟記者講過，我是在議事廳裡講話，並不是跟記者講話。

鍾議員小平：

那是聯合報亂登囉？

陳處長正治：

你可以調錄影帶來看。

鍾議員小平：

你否認，對不對？

陳處長正治：

對，我否認，我說沒有，因為事實上沒有證據。

鍾議員小平：

那你們有沒有欺騙本席、欺騙大會，有沒有？

陳處長正治：

沒有，沒有，我從來不欺騙，事實就是事實。

鍾議員小平：

我現在就拿證據給你看，我唸給你聽，請你聽清楚，這是政風處給我的資料，殯葬管理處第二課課長劉木川及課員余慷慨、技工吳清榮、黃春男等四員至有女陪侍不當場所飲宴，違反行政機關貫徹十項革新要求實施要點二之七及公務員服務法第五條規定，奉核後移請本府社會局，依規定追究責任，這四個人記大過了，這算不算證據？請你說明一下。

陳處長正治：

這應該是屬於他們行為不檢的部份。

鍾議員小平：

這是不是風紀問題？

陳處長正治：

這是風紀問題，但是這和貪瀆並沒有直接的關聯。

鍾議員小平：

誰請他喝酒，知不知道？誰請這一位課長、三位公務員，誰請他們喝酒，你知道不知道？

陳處長正治：

事實上從那個資料上並沒有顯示出來，我們所瞭解……

鍾議員小平：

你胡說八道，在紅牡丹酒家喝酒，你不知道？你幹什麼處長

啊？為什麼我知道，你不知道，到底你是處長還是我是處長啊？

陳處長正治：

我叫政風室去查的結果就是我剛剛所報告的。

鍾議員小平：

（找政風室主任）
政風室主任，請上來一下，說明這個案子。

鍾議員小平：

請處長上報告台，剛才我跟你談的是跟葬儀社業者去萬華的紅牡丹酒家喝花酒是風紀問題記大過，對不對？我現在跟你談紅包的問題，請中控室放一下帶子，播放葬儀社說要收什麼錢打通關節的那個錄音帶。

（播放錄音帶）

鍾議員小平：

我說明一下，我的中正區選民跟我陳情，他媽媽去逝，去找葬儀社辦後事，其中這是他的明細，葬儀社開給中正區某一位選民的收據，總共有一萬多元，他覺得太貴，為何要一萬多元，葬儀社說這個不貴，其中一萬多元裡面有一項目，我唸給你聽，叫做代支出殯時小費，五千六百元。

洗屍體要錢，化妝要錢，入殮要錢，封棺要錢，什麼都要錢，昨天我們本會某位議員也提出這樣的質詢，他可能講得不是那麼清楚，我現在講得更清楚，我們化妝室有十八位公務員，分三班，對不對？三個時段，一個時段六個人，處長，你知道台北市以及台北市以外喪家一年中在我們殯儀館辦喪事的有多少人？

陳處長正治：

平均一萬多人。

鍾議員小平：

一萬多人，我跟你講，在聯合奠祭像我這個朋友給小費，什麼都要錢的小費五千六，算是收費最少的。單獨辦的話要一萬元，聯合奠祭比較便宜，才要五千六百元，另外檢骨還要六百元好了，平均一個人的紅包就要一萬元，不管聯合的、單獨的，這樣平均起來就要一萬元，一天平均一萬元，依照四月到九月的統計，一天平均一千個人的遺體要處理，一個人要一萬元，一天一千個人，一個月一千個總共是一千萬，我算過，除以十八個人，平均公務員除了領三、四萬元之外每個人可以多領五十五萬。

當然，還有其他關節要打通，一些行政人員、課長還是要分到錢，平均第一線在化妝室的工作人員可以多領到五十萬，活人月入五十萬，人死了還被一層一層的剝削，真的很痛苦，台北市的活人痛苦，死人也很痛苦，只有一種活人最快樂，就是殯儀館的公務員。我講個薪資結構給你聽，馬英九市長一個月月入十七萬，局長月入多少？十一萬左右對不對？處長八萬，你的公務員一個月月入五十萬，請處長說明一下。

陳處長正治：

我一直在想，我知道的就是可能有一些不肖的公務員，但是應該沒有所講的這麼嚴重，而且我們一直在防範，一直在查，我想這是雙方面的問題，一個是葬儀業者的問題，一個是員工不肖的問題。我們也三令五申的要求，抓到證據馬上開除，馬上移送法辦，但事實上來說，大家可以瞭解，這是一個很大的黑數深淵，而且真正在偵查的人員數目又少，再加上這個問題由來已久，各方的反映壓力也達不到他們的身上，他們感受不到，所以一直教育、再教育始終沒什麼成效。

魏議員憶龍：

處長，我們問了二個問題，一個是台北市的殯葬管理處有一個叫做治喪規費繳納明細表，對不對？這裡面有那一項是屬於剛剛鍾議員他所放的錄音帶中應該收的費用？這裡面總共列了十七項，還有沒有其他增列的項目？

陳處長正治：

沒有，就只有他講的……

魏議員憶龍：

那你就照這十七項收費就好了為什麼還有其他的收費呢？

陳處長正治：

我們現在就照這收費……

魏議員憶龍：

多收了一萬元是那裡來的？為什麼可以多收一萬元？

陳處長正治：

這是不可以的，抓到證據馬上移送法辦的，我們今天……

魏議員憶龍：

每次你們都說查無實據，都要我們議員去當大偵探，我們沒有辦法天天扮福爾摩斯，你們自己要查。

陳處長正治：

我們自己會加強查，我們……

魏議員憶龍：

可是你們都查不到，政風室主任你查到的話怎麼辦？在紅牡丹喝酒的案子你查的怎麼樣？查到證據了嗎？有，還是沒有？

殯葬管理處政風室陳主任錦豪：

報告議員，那個……

魏議員憶龍：

喝花酒的有沒有查到？是不是你們查到的？

陳主任錦豪：

政風處查到的。

魏議員憶龍：

市警局查到的，怎麼會是你們查到的？你們政風室是在幹什麼的？你們都查不到嘛！台北市政府的規費收據也沒有這些名堂啊！你們怎麼會收呢？喝花酒查不到，多收錢也查不到，你們政風室裁撤掉好了。

社會局陳局長咬眉：

魏議員，我跟你報告，規費本來就是一個很清楚的單子，現在我們也在所有公開的地方張貼，事實上，對於收費，像剛剛鍾議員報告的是殯葬業者向喪家的收費，他說多收的這個部分，是不是給我們的公務員，事實上這個部分我們並不能夠確定。

魏議員憶龍：

局長，我們講這只是部分的證據，我再舉一個你們送到議會來的預算裡更出糗的事情，我問一下你們第四課，處長，你們第四課在陽明山墓區的技工、工友有多少位？

陳處長正治：

技工、工友現在有三位。

魏議員憶龍：

三位，你們在今年議會審定的預算書上面，在第八之十一之四十一這一頁裡面你們有編一個加班值班費，編一百三十六個人，每個月是九十七個小時，一百三十六乘以十八乘以九十七，今年編的是二萬八千四百九十四元，七百二十五天，一百三十六個人從那裡跑出來的？

陳處長正治：

我要向議員說明一下，這是當初……

魏議員憶龍：

局長，你來說一下，當初是怎麼編出來的？你們的技工、職工、工友怎麼有一百三十六位啊？你們自己去看一下，在這裡，處長你來看，一百三十六位怎麼編出來的？你們編加班、值班，是內也貪、外也貪，什麼錢都要，這是議會審定的，這是預算書耶。

陳處長正治：

我向議員報告，在當初預算審查的時候，我們在民政審查會提出來報告，因為編的科目不對，把好幾個項目統統涵蓋在這個地方……

魏議員憶龍：

你們殯葬管理處的工友、技工總共有多少位？

陳處長正治：

技工、工友加起來總共有一百三十四位。

魏議員憶龍：

一百三十四位，這裡為什麼編了一百三十六位？而且你編的這個項目也不是殯葬處全部的，這是編在第三類的陽明山墓區裡面的。

陳處長正治：

當時審查的時候，民政審查會已經給我們糾正，要求下年度起不可以這樣編法。

魏議員憶龍：

所以你們編也編錯，審定版送過來也不應該還是這樣的數目啊？你們到底在做什麼事情？我搞不清楚，本會同仁有人說你們收紅包，你們查不到，我們現在提出這些事證，你們自己的預算書、外面收的這些錢……

陳處長正治：

我跟魏議員報告，這個加班費並不是只有陽明山這一項，他是把其他別的科室、遷墓工程還有其他有關的部分統統涵蓋在這裡面，包括我們不可預見的例如這次九二一震災，全部的員工輪值加班，他們也統統都是在這裡面支應。

魏議員憶龍：

基本上你們的人數沒有這麼多，而且實際上你給我的資料裡，這些錢沒有花完，加班、值班費你沒有花完，你編了二千八百多萬但實際上只有花了一百多萬出去……

陳處長正治：

當時還沒有發生事情所以沒有編這麼多，但是現在這個狀況還有好多還在陸續核銷當中，而且當初編的一百三十六個確實是沒有錯，後來是為了精簡員額要少掉二位才成為現在一百三十四人。

魏議員憶龍：

處長我想請教你一下，你們從八十五年七月一直到八十八年三月，你們提撥的殯儀獎金跟殯儀津貼總共花了多少錢？主任請回吧，沒有你的部份了。

陳處長正治：

總共花了多少錢我是沒有統計，不過他是每個人每個月發一萬五千元，從八十五年七月開始發。

魏議員憶龍：

你們的人數照我們所取得的資料沒有錯的話是一百七十九個人，每個月要三百六十八萬五千元的津貼，對不對，那獎金呢？獎金提存數是多少？

陳處長正治：

就是這些，另外獎金提存的部份是由化妝室服務的人數，服務的人數多，提存的獎金多的話，他就不領這一萬五千元，且兩個部份不能重領，那個只限於技術人員身分才可以領。

魏議員憶龍：

處長，你一個月獎金領多少錢？

陳處長正治：

像現在，我根本就沒有獎金。

魏議員憶龍：

現在是因為從八十八年七月以後，主計處有檢討你們這個問題，之前從八十五年七月到八十八年三月，你一個月領多少獎金？

陳處長正治：

一個月一萬五千元。

魏議員憶龍：

一個月只有一萬五千元。

陳處長正治：

對。

魏議員憶龍：

那技工、工友呢？

陳處長正治：

他們也是一萬五千元。

魏議員憶龍：

啊？

陳處長正治：

他們也是一萬五千元，除了化妝室人員，其餘不分大小統統都是一萬五千元。

魏議員憶龍：

每個人不分大小統統都是一萬五千元？

陳處長正治：

對。

魏議員憶龍：

怎麼會是這樣子？這邊的資料不是這個樣子啊！那你們為什麼到八十八年四月的時候被停發？

陳處長正治：

當時被停發的原因是發給獎金的程序不對，因為獎金算是薪水的一種，必須經過人事行政局的核定才能發。

魏議員憶龍：

就是沒有法規依據嘛！就是不依法行政。

陳處長正治：

不是不依法行政，只是當時漏掉了沒有呈報而已。

魏議員憶龍：

不是，我現在講，你們當時領獎金，照你剛剛講的是齊頭式的平等，技工、工友洗屍體做很多事情，他領一萬五千元獎金，那你做什麼事情，也領一萬五千元獎金？

陳處長正治：

向魏議員報告，在發獎金的時候我還沒有擔任處長，我來了以後他們按照這個規定發，我才領了幾個月而已……

魏議員憶龍：

領了幾個月也是領，你不能說領了幾個月而已……

陳處長正治：

那是因為上班的情況特殊，必須要接觸到遺體……

魏議員憶龍：

處長，這是不對的，這是類似環保局有一個修車廠，修車廠

有修車獎金，修車獎金要發給誰？要發給下面的職工、技工、工程師對不對？因為他們真正修車，你不能說廠長也去領個獎金，你是文職，你坐在辦公室裡吹冷氣你也領獎金，你領什麼獎金？

陳局長咬眉：

報告議員，這個獎金的部分，人事處的處長比較瞭解，可以請他跟議員報告一下。

魏議員憶龍：

可以啊！請人事處沈處長說明一下好了。

人事處沈處長昆興：

跟各位議員報告，台北市殯葬獎金我記得當時是陳菊局長簽給陳市長會我們的時候，他原來有一個叫作祭祀……

魏議員憶龍：

精簡，因為時間有限，我就問處長做什麼事可以領獎金，我們現在檢討的是內部領獎金、外部拿紅包這樣子的一個情況……

沈處長昆興：

當時市政府沒有同意，會人事處的時候我們沒有同意，因為獎金要中央同意之後……

魏議員憶龍：

所以就是於法無據嘛，對不對？

沈處長昆興：

對。

魏議員憶龍：

不依法行政，是不是？

沈處長昆興：

是。

魏議員憶龍：

那就對了，處長講得這麼清楚，局長妳也聽到了，就是這麼回事，好不好。

我講這只是內部獎金的問題，我們在凸顯殯葬管理處內部亂領獎金，外面亂收紅包，本會有議員質疑你們一概否認，又一推二五六，說沒有證據查不到，現在鍾議員也拿到紅包的這種類似相關的或是間接的證據，那你说還是查不到，警察局抓到你們殯儀館有關的人員喝花酒，你們政風室也查不到，我不曉得你們這些單位主官做什麼？

陳局長皎眉：

再跟魏議員報告一下，紅牡丹喝花酒的事情是我們政風處得到線索確定以後才通知市警局會同去查獲的。

鍾議員小平：

局長，妳剛來，我必須講一段這幾年來發生的事情給你聽，我先問處長，你昨天在聯合報一概否認，我今天拿出這麼清楚的證據來，請你說明一下。

陳處長正治：

這個東西只能算是間接證據，不過我是希望能把資料給我，我們去查，查出來以後看該……

鍾議員小平：

我不會給你，錄音帶我會拿給政風處的處長，請他調查，我對你們沒有信心。

局長，我還沒有講完，第一筆錢，最大一筆錢就是化妝室的十八個公務員，他們的收入我剛講過一個月一千萬，十二個月是一億二千萬，這是第一筆錢；第二筆錢，火化人數以八十七年做例子，一年平均一萬零八百三十八個，依行規，火化完後放在骨

灰罈內一個人六百元，撿骨一個人六百元，這是第二筆的紅包收入；第三個，司儀、還有其他的錢。

我想今天探討的是紅包文化，怎麼樣來革除紅包文化，怎麼樣來讓我們的公務員能夠清廉，不貪污，怎麼樣來讓我們台北市、台北縣的往生者能夠不再受罪、剝皮、還要再多花一筆錢，從八十四年到八十八年是一筆爛帳，我念給妳聽，妳剛來當局長，請妳好好整頓我們的殯葬管理處。

在八四年的時候，富德靈骨樓管理人員雷先生等六人涉嫌集體貪污被起訴；沈課長等三人辦理大安第九、北投第四公墓更新無主墳遷移工程涉嫌監驗不實圖利承包商被起訴；第三個，景美第十八公墓管理員技工陳先生勾結造墓商，偽造遷墓文件不法圖利六萬餘元，一審被判三年；第四個，職工徐、朱、郭涉嫌以清潔紙渣焚化爐清運費用之名，向禮堂化妝室、火葬場工作人員每月每人收取五百元作為二館館長之交際費，移送地檢署；第五個，前四課課長涉嫌北投第三、大安第九公墓整體規劃地質測量鑽探不法案，移送地檢署；再來就是我剛講的，二課課長紅牡丹喝花酒的事件。

我想，大家痛定思痛，不要讓台北市的活人很痛苦，死人被剝皮也很痛苦，而只是我們殯葬管理處某些公務員一個月能月入五十萬他們這樣的活人很快樂，這是不公平的，請局長新上任能好好的查辦。

陳局長皎眉：

是。

魏議員憶龍：

再請教殯葬管理處一些細節的問題，現在我們收費的標準照目前所規定的二十五項，今年我們也作了百分之五十的調整，對

不對？

陳處長正治：

對。

魏議員憶龍：

這百分之五十的調整你看我們台北市一般的物價調整，比方說計程車費的調漲、或者沙拉油的調漲、或者民生物資、買汽車的調漲有沒有到百分之五十？

陳處長正治：

是沒有，但是我們這次調漲是因為六年來都沒有調漲，由於很久沒有調漲，所以一次調整的感覺似乎是變高了點，當然我要承認這是以前殯葬處人員的疏忽，如果他每二年調漲一次的話，今天應該不會感覺一下子調漲得太高。

魏議員憶龍：

我們常常講台北居大不易，就是講在台北買一個房子、租一個房子都很困難，像這次九二一震災，在南投、台中，震災完了之後，比方給你三萬元的租金補助，或每個月一萬五千元的補助都綽綽有餘，但在台北市就很困難，對不對？可是我們現在是生前不得安居，死後也不得安葬，我們現在調整費用以後，比方像一般甲級禮堂的使用、遺體的化妝、著裝、大殮等等。處長，一個人死掉以後照這個甲、乙、丙、丁分四級的費用，平均一個人要花多少錢他才可以安息？你算過沒有？

陳處長正治：

我倒沒有算過。

魏議員憶龍：

你要算一下啊！你幕僚要算一下啊！時間暫停，叫他們算清楚了之後再回答。

(時間暫停)

陳局長畝眉：

我們七科科長上次幫我算過，如果以乙級廳來作例子的話，七天以內大概是一萬元。

魏議員憶龍：

局長，妳完全是外行，妳不要亂答，否則答的更離譖；我是說按照甲級的，一個人死掉以後，他要使用禮堂來祭拜、遺體的防腐、冷藏、寄存、洗身、化妝，然後火葬，還要裝到骨灰罈，總共這樣子，一個甲級的處理這樣他要花多少錢？

陳處長正治：

全部都是甲級的部分？

魏議員憶龍：

你就分甲、乙、丙、丁級，甲級的一個人死掉以後安息，他要花多少錢，乙級的要花多少錢、丙級的要花多少錢、丁級的要花多少錢。

陳處長正治：

我想甲級的應該三萬多元應該是足夠的了。

魏議員憶龍：

不止啦！你算給我看，怎麼是三萬元，甲級的話，全部弄完三萬多元？

陳處長正治：

甲級的話，不要選在旺日，在一般時間一節是一千八百元，如果說加上冷氣也不過是三千元，再加上遺體的防腐、冷藏、寄存、洗身、化妝這些加起來也不過二千多元，再加上剛剛三千多是五千多元，另外再加上寄存骨灰罈一萬元，才一萬五千多元，另外還有其他的項目，我是大約加起來……

魏議員憶龍：

那乙級的要多少錢？你這樣算的話乙級要多少錢？

陳局長咬眉：

乙級只有禮堂比較便宜而已，其他地方……

陳處長正治：

對，其他統統都一樣，乙級廳……

魏議員憶龍：

處長，你對你的業務完全不熟悉，一個人死掉以後到你們殯儀館依照甲級的程序這樣下去……

陳處長正治：

這個我要說明的就是裡面涉及到冰箱冷藏庫時間上的問題……

魏議員憶龍：

你就給我一個總數嘛！比方說我們剛剛在問的這個……

你們裡面人員的操守問題你也搞不清楚，政風室主任沒有來你也搞不清楚，現在再問你甲乙丙丁級按照這種等級收多少錢你也搞不清楚，你怎麼當處長呢？

陳處長正治：

因為這要計算比方說涉及……

魏議員憶龍：

計算也要嫻熟，大致上一個數目都應該知道嘛！

陳處長正治：

因為遺體放在冰箱裡，冰箱使用時間還有累計，超過十四天以上還要繼續累積上去，那錢就不止……

魏議員憶龍：

我們講的都是一般的情況要花多少錢？你是不是把它弄清楚

後再開始質詢。

你們都不答，那我只好念給你們聽了，處長，我看你們也算不出來，我念一個時間表給你們聽，根據我們這邊所統計，甲級的經濟狀況比較好的，調整前如果採取火葬，原來只要花一萬三千九百元，現在調整後，以使用三小時來計算，他要花三萬六千三百元，如果他採取土葬的話，原來是十萬三千九百元，現在調整後要二十四萬七千七百元，這是甲級的。

乙級的就是經濟條件普通的，調整前用火葬的方式是六千七百元，調整後是一萬五千元，火葬是如此，土葬是三萬零七百元，調整後變成八萬八千二百元，如果說經濟條件比較差，一般沒有辦法供應的，調整前他用火葬的方式原來是四千七百五十元，現在調整後要一萬一千九百七十五元，如果採取土葬的方式，要二萬八千七百五十元，調整後變成八萬五千一百七十五元，所以調整百分之五十以後我們講在台北居大不易，在台北死也很困難，安息很困難，人死了想好好找一塊地安息一下，根據你們現在調漲的比例以後，也很困難，一個人死掉隨便一花都要花個二十幾萬。

陳局長咬眉：

可否跟議員報告，事實上如果參加聯合奠祭，所有人的規費都是全免的。

魏議員憶龍：

局長，妳講的那個東西是一般非常不得已的狀況，我們講正常的一個人來世間走一趟，他死掉了以後雖不必非常風風光光大肆鋪張，起碼也要做到一個水準，在陽間他活的很不如意，死的時候起碼也要死的像個樣子啊！可是如果照這標準他要花這麼多錢，為何要花這麼多錢原因就是因為你們有收一些有的沒的這些

錢，再加上這些基本的費用。

如果說一個死者他必須要花這麼多的費用再加上這些紅包，他死的不會安心啊！這就是我們剛剛鍾議員所講的人死還要被剝皮。

陳局長咬眉：

其實我想議員講的很對，其實規費在這邊只占很小的一部分，但是因為我們在殯葬處理的時候，有很多的殯葬業者其實收很多的費用，這也是為什麼我們提倡簡葬的部分，事實上我們的簡葬並不表示我們對往生者不尊重，如果冰箱使用不超過十四天的話，事實上並沒有比以前增加。

秦議員儻筋：

局長，我想請問一下，我知道妳父親在今年二月份往生，妳為父親安排後事，妳父親用聯合奠祭的方式嗎？

陳局長咬眉：

不是。

秦議員儻筋：
妳身為社會局的局長，在社會中是屬於中間分子，是知識分子，基本上講起來，應該是受教育程度相當高的一群人，如果妳都不知道，那麼當然顯而易見的，政府推動聯合奠祭實在是讓大多數百姓統統不知道，再者就是家裡沒有死人的他也不會去關心，再者就是家裡已經有人死了，他可能沒有這個資訊來源，他

還是不知道。

所以，我們如何推動聯合奠祭？像妳所說的，妳在過去一直是所謂心理教育跟社會脈動息息相關的人，妳當了社會局局長才知道老百姓更是不知道的，老百姓也不覺得他有這個觀念必須要去接受聯合奠祭。我再請教妳一個問題，如果可以重新來過，妳會願意為妳父親安排聯合奠祭嗎？

陳局長咬眉：

可能不會。

秦議員儻筋：

那妳可不可以告訴我，是什麼原因造成可能不會呢？

陳局長咬眉：

就是像剛剛魏議員講的沒錯，我是希望我的父親走後我能幫他辦個比較好的後事，但是如果我現在知道規費是這個樣子，過程也可以這麼透明化，我可以自己來辦而不會交給葬儀社來辦。

秦議員儻筋：

所以說，人同此心，心同此理，每一個身為死者家屬的人他都希望為他的家人辦一個什麼樣的喪禮？如今天妳所說，妳知道有聯合奠祭，我問妳如果重新來過，妳可能也不會作這個選擇，那麼每個老百姓的想法可能都是如此。

局長，窮人死不起，因為曾經有業者表示，現在包括冷藏庫的收費等等造成很多家屬的困擾，造成他們光放在冰庫中，如果依照我們台灣人死亡的習俗要放一段時間之後，大概快到一個月才能把喪禮辦完，很抱歉，光放在我們殯儀館的冷藏庫就要花五萬多元的冰凍費，所以窮人是死不起的。魏議員剛剛就是特別提到，窮人是台北居大不易，但是連死都是一件很困難的事情。

魏議員憶龍：

局長、處長，你們二位大概不準，我現在作一個簡單的普查，在場的官員你們家裡面如果有人往生，願意採聯合公祭的請舉手，局長你回頭看一下，就一位，在場的官員就一位，所以你們講說政府要推動聯合公祭，沒有人要聯合公祭嘛！連官員家屬往生都不願意參加聯合公祭，怎麼可以要求老百姓往聯合公祭走呢？

陳局長咬眉：

但是這只是我們不同的選擇，事實上我們的聯合公祭每個禮拜辦一次，每次都有很多人參加。

魏議員憶龍：

這是違反人情之常嘛！我們講以前春秋戰國時代墨子提倡國葬，為什麼到現在大家都沒有辦法提倡國葬，是有一定的社會風俗民情嘛！我採取聯合公祭表示我這個人很沒用，爲人子女很不孝順，對後事不要說辦的很風光，簡直就是隨隨便便，所以你看到一級局處首長，在座的科室主管，沒有人願意聯合公祭，只有一位。

陳局長咬眉：

是，報告議員，我想這一次的東星大樓我們辦了五次的聯合公祭，有非常多的人參加，他們都不是不孝順，我想我們也是很小心的，不然他們會覺得很難過。

魏議員憶龍：

這是觀念問題。

陳局長咬眉：

對，這是觀念問題，現在觀念逐漸在改變……

魏議員憶龍：

要矯正這個社會的風氣不是一下子的，我們現在講的是現實的問題，你如果用這個樣子的方式來收費，我們講，外收紅包，

內收獎金這樣的方式，然後加上調整百分之五十的規費，在台北市做一個市民生前很痛苦，身後更痛苦。

秦議員饑飭：

局長，再請教一下，你父親在今年的二月過世，你爲他安排了後事，你父親是住在台北嗎？

陳局長咬眉：

是，不過可不可以不要談我個人的事。

秦議員饑飭：

不是，因爲我想請教一下你父親過世之後，他是不是在我們台北市的殯儀館冷藏？

陳局長咬眉：

是。

秦議員饑飭：

好，我們知道很多業者在反映這件事情，台北市新的規費規定，冷藏在十天以內的話，它的計價是最便宜的，也就是說冷藏放一天是四百元，寄存是三百元，加起來是七百元，十天之內如果你就辦理喪事的話是這樣的標準，可是超過十天，到三天就算一個等距加倍要算一千四百元，如果你再超過十四天之後，最多只能再放三十天，再之後呢？就要再加倍，就是說一天的費用可能高達幾千元，以我們中國人辦一個喪禮的習俗，我家裡曾經辦過喪事，幾年前我父親過世，我想用七天、十天的時間可能對一個喪家來說，家裡的人可能會討論一下要土葬、要火葬？家裡人決定要土葬了，還要趕快去找個地點，葬在那裡，同時還要趕快印証聞，十天的時間是不是足夠？

中國人的習俗可能還要看看日子，我們就把這看日子認爲是個陋俗好了，但是十天的時間對一般的家屬來講，辦一個喪事是

過於匆促的，如果在十天之後，他光把他家裡父親、親人遺體冷藏，費用就相當驚人的了，當然，台北市這叫做以價制量，因為我們的冰庫一直是處於庫滿為患的狀況，讓很多人覺的冰庫進出不容易，要找一個冰庫可能還要透過議員來幫忙，才會用調高規費的方式來作處理，但是實際上這樣的做法有沒有考慮到現存的狀況呢？有沒有考慮到一個家裡辦喪禮的人辦喪事可能已經焦頭爛額的同時，還要考慮到他口袋裡沒有錢，連冰庫都不敢多擺一天，因為多擺一天他可能是幾倍的價錢來計算，光是放冷藏到喪禮辦完，冷藏的費用就要好幾萬，如何能負擔？

我想，這是台北市政府目前在調整規費之後可能有相當普遍的一個反應，另外就是說……

陳局長咬眉：

報告議員，可不可以解釋一下，我想統計數字會說話，我們只要看一下這個統計數字，根據過去的資料，在十天以內治喪的人就占了百分之三十五，在十天到十三天的占百分之十，在十天以內，即使我們調整了規費以後都沒有比以前貴，都比前還便宜；就是十天以內比以前還便宜，十天到十三天還是跟以前一樣，這樣的民眾占了百分之四十五。

秦議員儻躬：

我可不可以再問另一個問題，因為你一直不希望我問到你的家屬，我想請問一下，因為你剛剛也特別提到，你的父親是擺在我們台北市立殯儀館的，你們用了多少的時間來辦喪事？有沒有超過十天？

陳局長咬眉：

十幾天。

秦議員儻躬：

十多天？所以我想局長，我們中國人常講死者入土為安，我們絕對不會故意不把家人放在冰庫裡不入葬，我們當然是希望儘快把喪事辦完，但是十天的時間是不是夠呢？我想依照一般家庭的需求來講是不夠的，光講印訃聞、準備喪禮的事宜，十天的時間就要讓你死去的親屬趕快離開冰庫，入土為安，其實是困難的，但是，在我們的規費中，超過十天之後就是雙倍的收費，光是冷凍費用就是雙倍收費，當然，局長剛剛也提到在十天之內就移走的人有百分之三十五，可能用這樣的方式能夠讓我們的冰庫快一點空出來，以避免庫滿為患，後面的人沒有辦法進來。

但是說句坦白話，我認為，對一個已經死去家人的台北市民來說，其實這是一點點對他們過度的要求，因為當他要面對很多處理後事的種種細節時，他還要再擔心我的家人在冰庫多放一天，我就要多付一倍的冰庫租金，這是讓人很難堪的一件事情。

我想，如局長或如我自己，因為我家在幾年前也辦過喪事，如我自己，如你家人也是一樣，十天的時間是過於匆促的，對一個家裡要辦喪事的人來講，根本沒有辦法在十天之內就把這件事情辦好，而我們台北市政府採用的手段就是把費用提高，放冰庫多一天，我就加倍的收費，到十三天以內你要趕快辦完，不然又要加倍收費，就變成二千多元一天，可能要跟住飯店一樣貴了。

我覺得，基本上我無法接受這種調漲費率的方式，但是我也知道台北市政府也已經這樣做了一段時間，我只是就這個問題提出來，希望我們不要只考慮到很多人可能沒有辦法送到冰庫裡去，所以要趕快把它給空出來，我們也請考慮一下很多的台北市民他並不是經濟的優勢者，他可能已經夠慘了，家裡又死了人了，然後他還要爲了家人在冰庫多擺一天，他就要多擔心是不是還要付出更多的錢，這是一點。

另外一點，剛剛我們幾位議員都有提到，台北市殯葬業者的紅包文化，剛剛鍾議員有提到，我們殯葬處二課有些同仁跟業者

到萬華區有小姐陪侍的紅牡丹餐廳飲酒作樂，市警局查獲後其實還有很多的案子，包括政風室也有查獲，職工某某某幾位，他以清潔紙渣焚化爐清運費用之名，向禮堂、化妝室、火葬場的工作人員收取費用每個月五百元，作為館長的交際費，這個案子已經移送地檢署。

但是，事實上，職工為什麼以這些名目去向禮堂、化妝室、火葬場收錢，他為什麼不去向電腦室的人收費呢？可想而知，他們在那裡工作久了，他們知道那裡會有紅包的來源，化妝的有紅包、火葬場有紅包、禮堂有紅包，這些紅包可能都是喪葬業者給的、或是家屬給的。

我在網路上找到某家業者的廣告，在他的項目當中，明白的標示出紅包小費，紅包小費是給誰？給他自己嗎？我想不是，因為他是包套的，這個紅包是要給誰，就是要來打點殯葬處的工作人員，至少，我想從我們政風室所查到的，要叫這些單位的人每個月收五百元給館長作交際費，這些單位顯而易見，就是他有紅包外快的收入，所以這些職工才敢去向這些單位收費，因為他知道有紅包外快，不是這樣嗎？

館長，長期以來殯葬處給人感覺都不好，也許你自己也覺得好的人都留不下來，都不願意在殯葬處工作，因為這裡複雜性相當高，也許有些同仁覺得做得要死要活也不會獲得大家一句讚美，但是事實上，長期以來存在的陋規也並沒有改變，如果政風室可以在這些狀況中查出他們每個月還要孝敬給館長作為交際費，想當然爾，館長也就知道因為他們從外面都可以收到紅包嘛！

陳處長正治：

報告秦議員，我想我們會加強處理，而且這個時候既然統統都攤開來了，我覺得可以澈底的作一個改善，並且加強，不只是由政風處，我們也請市府社會局全力協助，按照各位所提示的以及我們所收到的各方面傳聞來加強處理。

秦議員體制：

如果說殯儀館或處裡面很多的同仁他們有收受紅包，我想這事是不公平，但是在某些部門工作的人，他是非常有機會，而且非常可能是被人家要孝敬紅包的人，政風處的查察，包括已經辦的這些人可以看的出來，你們如果真的有心要杜絕殯葬業務當中的紅包文化，我相信你們不是做不到，而只是看你們是不是有心去做而已，我先說到這。

鍾議員小平：

處長，你也改口了，昨天在聯合報你矢口否認說都沒有這回事，現在秦議員質詢拿出了證據，我拿出些錄音帶，魏議員拿出一些證據、一些說明，你就說統統攤開來講，我們幫助你攤開來講，我們是不是請政風處的處長、秘書長來，秘書長，我跟秦議員把這錄音帶交給你們調查，我想你再辦不好的話，等一下魏議員會講一個報告，四年的政風報告都沒有成效，從你開始，我們好好的肅清紅包文化，好像？我跟秦議員把這錄音帶交給你。

魏議員憶龍：

政風室主任、政風處處長一定要務必根據相關的資料去查清楚，不要功能不彰。

處長，殯葬管理處事實上在處理這個事情的時候，你們殯葬管理處曾經有個公文給我們，為了操守不佳的員工辦理調動及主管連坐的積極措施，杜絕員工收受紅包的陋習，加強考核，你們

辦理職務調遷已經有三十五人，解僱有一個人，這是四年前第七屆的時候給我們的報告，表示你們當年就像你剛剛說要攤開來處理解決，可是四年後在第八屆我們還是有議員同仁提出這個問題，結果弄得你們局長今天在台上被質詢的時候，受到這樣的質詢，她也很難過。

但是你們處裡面根本沒有發揮功能嘛！你們給我八十四年到八十八年人員調動的名單裡面，解僱的人員有多少？

陳處長正治：

這個我要說明一下，解僱人員須達到解僱的規定標準……

魏議員憶龍：

那為什麼解僱？以我現在的資料，我現在問一下，有一個叫做桑鴻運，是第二館，被解僱，比方像第一館的杜詩絃、林玉順被解僱，第二課的洪本權、黃強被解僱，像第一館的曹春環工友被解僱，像第四課的技工林塗昇被解僱，你們解僱的人員越來越多的原因是為什麼呢？

陳處長正治：

報告議員，非常抱歉，這些人員我統統都不認識，所以資料無從報告。

魏議員憶龍：

你來就要進入狀況，怎麼可以一問三不知呢？

問喝花酒、操守如何你搞不清楚，解僱你也搞不清楚，獎金你也說不清楚，費用怎麼調漲你也搞不清楚，那我怎麼問下去呢？處長，統統都不清楚，那我來幹處長好了，你來質詢我好不好？你要進入狀況嘛！民政部門有多少組的議員質詢你們殯葬管理處？也不清楚。

陳處長正治：

魏議員憶龍：
有三組。

完蛋了。處長，這樣不進入狀況難怪你殯葬管理處管不好，你叫幕僚查清楚，我們不會無緣無故跟你索取資料，你們自己的府會聯絡人或相關的人員，我們索取資料時你們就要去瞭解為什麼要去索取這些資料嘛！我們拿資料問你們，你們都不知道，我們怎麼問的下去？

陳處長正治：

他們給我的資料就是這些，因為這些都是其他的原因解僱的，解僱一定是由於犯了錯才會解僱。

魏議員憶龍：

那是犯了什麼錯？我剛剛問你這些人被解僱是犯了什麼錯？在幾年前我們民政審查會去殯葬管理處考察，當時你們給我的答覆是這個樣子啊！解僱一人、主動移送檢調單位偵辦的有三案，從八十四年到八十八年總共有多少人被解僱，你知道嗎？

陳處長正治：

我只知道在前二年有二位被解僱。

魏議員憶龍：

不止，我剛剛前面隨便念就不只二位了，怎麼會二位呢？

陳處長正治：

我是說前二年以內是因為賭博被解僱，有賭博、有喝花酒、另外其他是貪瀆被移送法辦的部分。

魏議員憶龍：

還有其他的呢？我剛剛念的其他的人呢，我起碼念了六、七個人啊，你還要我一個一個念是不是？

你們那個幕僚幫你們處長一下嘛！解僱多少人，解僱原因是

什麼要交待清楚，你們把它弄清楚再一併答覆好了。主席，你叫他們把資料弄清楚。

主席（楊議員寶秋）：

（請殯葬管理處將議員所問的問題把資料準備好再來回答，我們現在休息五分鐘，原則上我們在十五點十五分開始質詢。）

秦議員體飭：

秘書長，我想在議會議員在質詢的時間問到的一些問題，剛剛我引用了一個實際上的例子，其實是凸顯了一個市民的心境，當然，事件的主角是我們社會局的局長，局長認為這涉及她的隱私，希望我不要問這個問題，但是我想我是很含蓄的、很冷靜的、很禮貌的態度，希望瞭解當一個家庭中，如果有家屬過世了他們的心境是如何？

我想，如果我們社會局做的是這業務中的一部分，如果我們希望教育老百姓什麼是一個好的喪禮文化，如果我們更期待一個政策的推動讓老百姓覺得是體貼的，是他需要的一個政策，這才是我們市政府應該推行的政策。

如果我們今天推動的一個政策，是老百姓都怨聲載道的、都不願意配合的，其實我們就應該去檢討這個政策是不是好的、是不是對的、是不是我們應該推動的方向。剛剛本席問的一些問題，包括當一個家庭中發生變故親屬死亡的時候，他可能在冰庫中的時間，十天是不是足以使用，我是凸顯一個實際的狀況，因為一般的老百姓認為是不夠的，當一個家屬死亡的時候我們用聯合奠祭的方式，老百姓會不會覺得是一個很好的儀式，多數的老百姓是不願意的。

那麼，我們今天在推動這個政策的時候，如果連我們自己在推動政策的人都覺得它不是能夠被我們所接受，我們如何能期待

台北市這麼多的老百姓會覺得這是一個好的、台北市政府推動的政策，所以願意去試行它呢？

我想，我今天提出這個問題，而且我剛剛問的是家裡在二月份發生這樣事件的當事人，社會局局長。也許局長覺得我侵犯了她的個人隱私，讓她又勾起一些傷心事，但是我認為，今天社會局推動這個政策，如果大部分的老百姓覺得不喜歡，我們就應該要去思考政策的方向，而不應該一意孤行，認為我們推出的是好的，你們一定要接受，當我們自己都覺得不喜歡、不能接受的時候，我們如何能期待大部分的老百姓去願意接受它呢？

推動政策的人應該是站在老百姓的需求上來思考政策，而不是只站在解決自己的問題上來思考政策，就好像冰櫃的問題，台北市為什麼要用十天作為一個跳級，到第三天再跳一級、到剩下的十幾天再跳一級，直到辦好喪事，要花五萬多元的冷藏費，這是解決我們自己的問題。

我們自己的問題是什麼？是我們在推動政策的人希望趕快幫家屬辦喪事、趕快從冰庫移走，我們解決了冰庫庫滿為患的問題，可是我們有沒有解決老百姓需求的問題？沒有。所以我不覺得這是一個好的政策。

就這一個政策，今天你是秘書長，在民政部門你坐在這裡，所以我特別把剛剛提出這個問題的重點重述一次，我不希望社會局陳局長對我有任何的誤解，我也無意要藉由陳局長個人的私事在議事殿堂上來討論。

但是我認為，固然是私事，卻也是老百姓共同的心聲跟需求，這部分我說到這裡，但是我懇切希望在議會進行質詢的時候，不應該以任何的理由，進行到一半而離席，也許大家覺得我過於嚴酷，但是我認為在什麼樣的狀況下，其實都不應該發生這種情

形的，因為這樣在無形當中，讓站在台上質詢的議員背負著龐大的道德壓力，包括我們的主席都說：對我有所意見，認為我應該去向陳局長致歉、安慰。

但是我認為，我站在這個位子上，是盡我一個議員的本分，是站在老百姓的立場來看問題、來看市政府的政策，基本上，我不認為我剛剛那樣的提問有傷害對方的意思，所以我不希望再有下面任何的問題或以後有任何質詢的時候官員離席，我覺得無法接受。

秘書長請回，我請社會局局長，在心理學的反應，當一個重大意外發生的時候，親近的家屬其實經常會有一種所謂的創傷症候群，他可能會有一些心理的徵兆反應，也許我跟你探討心理學是搬門弄斧，但是我想至少曾經有經歷的人可能會有情緒上的反應，包括可能會失眠、會精神恍惚、會焦慮、恐懼等等之類的心理症狀發生。

但是我們認為這種重大傷害發生、這種症候群出現的時候，如果有輔導人員適時的提供他情緒上的支持，是不是因此可以避免很多事情發生，就好像我家裡幾年前我父親過世、幾年前我姐夫過世，然後所有的人都告訴我這一段時間走路要小心，以防到時候又有事情發生，因為可能家裡有重大事情，你的精神焦點全部放在那件事情上，相對的，其他家裡的人可能就會有意外發生。

所以，假設是一個車禍事件，或是家裡發生不幸的災變事件，也許並不只是老死、病死之類，或是突發狀況的時候，如果輔導人員給他一些情緒的支持，是不是可以避免很多其他後續問題的產生？

陳局長畊眉：

是，這就是為什麼需要輔導人員或是社工人員的協助，我想藉由這個機會先向秦議員道歉，剛剛絕不是對妳的苛責，只是……

秦議員灑筋：

我瞭解，我們這部分暫停好不好？這部分我瞭解，所以我的想法認為以局長的專業，就心理專業來說，妳會不會認同當有創傷症候群產生的時候，如果有輔導人員及時提供情緒上的支持，事實上有很多問題是可以避免掉的。

但是每次我們都發現一種現況，就是有任何意外事故發生時，比方說，公車撞死人了，警察趕到現場；或是兇殺案，警察趕到現場，甚至到最後連殯葬業者都趕到現場了，電視上曾經有播出過，看到殯葬業者都已經去招攬生意了，但是我們沒有看到任何屬於我們心理輔導層面的社工人員，妳覺得是不是在這樣的狀況中，我們的社會局、我們的社工人員可以扮演一些角色呢？

陳局長畊眉：

是，如果我們的社工人員能夠很快的趕到現場，我想可以給受傷的人一些及時的幫助，可是我們每一個行政區大概只有三到七個社工員，所以他們常常不曉得有發生這樣的事情。

秦議員灑筋：

其實這就是我在今天社會局，在殯葬業務之外，我特別希望能夠推動的。

在過去我曾經針對社會局的質詢部分有提過，包括行政院也期望這樣做，就是被害人保護方案，但是被害人、死者的家屬其實都是被害人，尤其這是兇殺案件的話，他絕對是被害人，可是我希望社會局可不可以從另一人角度來思考，殯葬業者為了要招攬業務，它的行動力看起來是相當強的，但是我們對於死者的安

置，跟對於活著家人的照顧、活著的家人的心情上輔導是非常重要的，我希望在這個事件當中，我們的社會局、我們的社工員能夠有角色扮演。

所以，我試著去想，我們是不是可能在台北市推動所謂的外展方案，就是說外，也許設計一個外展服務隊，這個服務隊也許有一個開放的專線，或是有一個窗口，之外呢，就是讓我們的社工員能夠有機會主動出擊，而不是坐在那裡等待，包括在國外、在香港來講，其實就做得不錯，他們的外展服務就做的相當成功，社工員都是主動到一些蹺家青少年常去的地方，然後他去尋找對象，然後提供服務。

所以我認為在我們社會局的業務範圍之內，其實外展服務是一個可以去推動的服務方式。

陳局長咬眉：

是，其實青少年的外展服務我們現在已經有開始推動，但是還是不夠，在萬華我們有委託給善牧基金會在做這個青少年外展服務，希望我們以後能推動的更多，這對青少年是很有幫助的。

秦議員儻飭：

我想，其實我期待的並不是只有針對青少年的外展服務，如果在我們社會局現行的組織架構之下，以現有的人力跟編制來做，可能有困難，但是我們也許可以考慮一種方式，比方說跟善牧基金會合作，他們是做青少年的，但是還有很多，例如中國時報有一篇報導，報導的主角是一個殯葬業的工人員，他表示他們處理過很多，甚至變成在每一個事件發生時，常常是第一個趕到現場的人，我們覺得，為什麼殯葬業者可以有這麼強的機動力，在任何事件發生時，他們可以很快的趕到現場，但是我們的殯葬服務處，似乎永遠是坐在那裡以逸代勞在等待，也許能夠讓殯葬

服務處化被動為主動，也許能夠讓我們提供更多心理層面的關懷。在這同時，或許可以導正過去長期以來大家認為我們的殯葬服務處、殯葬文化不好，覺得這是一個不好的單位，覺得這裡有很多的陋習、覺得這裡有很多的陋規，因為我們看到的其實是欠缺人性的關懷。

所以我期待的是在我們的殯葬業務中，或是在社會局現行的體制之下，我們來思考怎樣讓我們的殯葬業務能夠在老百姓的心目中作一個改變，我們提供更多心理上的輔導，不一定是到那裡去拉攏生意，但是至少在一個受創的家屬，他可能不知道該怎麼做，在那時他是很茫然的，他不曉得該向誰來尋求幫助，所以我們以化被動為主動的方式，讓家屬感覺被關心，讓家屬感覺政府有個部門在關心我，慢慢的久而久之，這樣的殯葬業務在觀念上是可以獲得民眾的肯定。

所以我期待，在社會局能夠考慮外展服務隊，也許這服務隊直接架構在社會局之下，可以做的業務範圍很廣，但是人力編制並不一定要編制在這裡，可以考慮跟外面的基金會來合作，用這樣的模式來進行，相對的對於整個殯葬業務的形象來講，應該都是有所提昇的。

陳局長咬眉：

謝謝，這幾天來議員對於我們殯葬業務其實有很多的指示，我們市政府也決定要在府的這個層級成立一個專案小組，我想在討論的時候可以把這個構想放進來。

秦議員儻飭：

謝謝局長，另外就是在九二一的時候，開了很多的捐款專戶，就我所知，我在前段時間也特別提出過，認為社會局應該要來計畫監督這些捐款單位，也應該要向社會局報備，但是還是有幾

秦議員儻飭：

十個捐款帳戶都還沒向我們社會局報備，就是說民眾的愛心不應該被少數人利用了，我認為社會局在這個部分應該主動前往查帳，甚至應該配合我們檢警人員去搜查帳冊。

我覺得九二一事件到今天已經有一段時間了，慢慢的這件事情可能會成為我們心底一個很沉痛的事情，可是該面對的還是必須要面對，所以檯面上的部分，包括這些捐款帳戶的查察等等，都應該要有一個向老百姓交出一個公正報告書的時刻，所以社會局什麼時候可以把這件事情完成？

陳局長咬眉：

是，我們已經查了，從這些報章雜誌、郵局的帳號跟內政部查過，總共大概有二百零二個單位在募款，在台北市募款的有一百個單位，裡面有三十六個沒有登記，就像議員剛剛講的，我們在十月二十八日已經發函給所有單位，請他們在十天以內來申請，這跟內政部的作法一樣。這次九二一地震我想大家都知道事出突然，有很多單位有愛心，但是他們都沒有來登記，所以我們就讓他們用登記的方式，但是我們已經給他們十天的期限，如果到時候他們沒有來登記，那我們就會用相關的辦法，會同警察局還有事業主管單位一起去查。

另外，這個週末我們已經有到人潮多的地方，如百貨公司、火車站等去查這些有在募款的單位，也查到一、二個，他們也是有愛心，也是在募款，可是都沒有登記的，我們也請他們來登記了。

秦議員儻飭：

社會局在查察告一段落之後會把名單公布嗎？

陳局長咬眉：

是。

魏議員憶龍：

好，我們希望把名單也公布出來，因為這對於捐款的人來說，相信他其實會希望知道他所捐的款到底用在誰的身上，對象是要很明確的，我想妳的時間大概是算到十一月底，所以我希望在十二月初我們能夠完成這件事情，對社會大眾有所交代，好不好？謝謝。

魏議員憶龍：

局長，還是要請妳留步，請浩然敬老院，另外請問殯葬處處長，十個解僱人員搞清楚了沒？十個解僱的人員為什麼解僱？我都幫你統計出來，你都還搞不清楚，對啊，貪瀆怎樣個貪瀆法，是不是就是收紅包呢？是不是就是我們講的？那你為什麼在昨天我們議會同仁講有收紅包，你們還講沒這回事情。

陳處長正治：

我要澄清一下，我所講的是我所看到的，而這些是我到任之前所發生的，所以我剛剛跟議員所報告的……

魏議員憶龍：

我跟你們講，市政是一連貫下來的，我們是一直持續監督，我們從以前當議員當到現在我不能這樣問嗎？

陳處長正治：

因為昨天問的是現在有沒有？我是說現在為什麼證據抓不到當然是沒有，有的都已經送走了。

魏議員憶龍：

現在也已經給你新的證據了，怎麼會沒有呢？

陳處長正治：

新的證據還要查出來之後才能夠算數，沒有查出來之前……

魏議員憶龍：

你基本的心態就不正確嘛！處長，你沒有想要好好的查嘛！
你認為不會，沒有可能，查不到證據嘛！

陳處長正治：

我自己都交代好幾遍去查，結果就是說……

魏議員憶龍：

查無實據，對不對？是不是這樣？

陳處長正治：

沒有具體的……

魏議員憶龍：

那一定要我們查到才算有，對不對？

陳處長正治：

那倒不是這樣，我們自己會查。

陳處長正治：

那你怎麼查？

魏議員憶龍：

自己要去觀察，自己要去看，憑別人的提供我們自己要去瞭解。

陳處長正治：

所以講這些畫大餅高來高去，怎麼查？沒辦法查嘛！

魏議員憶龍：

……
那就是低來低去，對不對？不是高來高去就是低來低去，我看你是走來走去呢！

處長，你請回，書面的資料給我們一份，好不好？十個解僱

的人員是怎麼解僱，另外中間還有一科的一個人因案停職，為什麼因案停職，把這些查清楚，從這些線索就可以查到我們議會同仁這麼關心的這個問題，好不好？請浩然敬老院。

局長，我想殯葬管理處是你們一個大問題，浩然敬老院我想也是個大問題，前任的謝局長就是因為浩然敬老院一再發生事情才離職，是不是？

可是妳上任之後浩然敬老院又有二位老先生跳樓自殺，對不對？所以你們也做了很多加強防護的措施，可是我覺得加強防護措施中有一個滿有趣的，就是你們看到老人從樓上跳下來，你們就做了很多的安全網，對不對？如果有個老人拿玻璃割腕自殺，你們是不是把玻璃封起來？如果他用繩子上吊自殺，你們是不是把繩子都收起來？

陳局長咬眉：

不是。

魏議員憶龍：

應該不是這樣，對不對？

所以不是讓他無法自殺，應該是教他不想自殺。

陳局長咬眉：

對，我覺得應該要多關心一下。

魏議員憶龍：

所以我為什麼會問這個問題，我在第七屆就持續關心浩然敬老院，當時我要求浩然敬老院前任的院長做一個事情，就是院民組成一個自治委員會，自治委員會做以下幾項事情，比方說伙食的事情，由委員會自己決定，組這個自治委員會由院長及院裡面相關的人員跟院裡面的老年人共同來參與，跟市民自治一樣的方式，可是院長，到目前為止這個自治委員會有沒有成立？

浩然敬老院徐院長月美：

我們已經成立了自治委員會，目前分為一個評議委員會、膳食委員會、還有一個是我們的監理委員會。

魏議員憶龍：

沒有，你們沒有成立，那個委員會是本來的委員會，妳到任之後有沒有成立任何的委員會？

徐院長月美：

我到任之前我們院裡面已經在八十八年七月二十八日由院長產生我們的自治委員會，然後分為三組，在七月二十八日已經選舉完畢。

魏議員憶龍：

不是啦！你們是只有一個膳食委員會嘛！

徐院長月美：

目前我們另外有監理委員會及評議委員會。

魏議員憶龍：

那個都是原來的架構，那個以前就有了，那個組織從什麼時候開始？

徐院長月美：

原來之前是有一個自治組織，但是議員關心之後浩然敬老院在我還沒到職之前的七月已經依照議員的指示重新進行自治幹部的選舉，也分組，我可以把……

魏議員憶龍：

不是，你們那個自治委員會怎麼成立？什麼時間成立？我要求的、希望的，當時我們議會法規委員會在審議你們組織編制改編的時候，也要求你們一定要成立一個自治委員會，就好像類似整個國家有個叫做國民大會，代表國民的組織一樣，你們院裡面

也要有個院民的自治委員會，現在院民有多少位？

徐院長月美：

七百位。

魏議員憶龍：

七百位如果每位都要發表意見，一個人一分鐘也要七百分鐘，對不對？是不是七百位中要選出十位到二十位的院民來決定院裡面的事情？這種委員會有沒有組織起來？

徐院長月美：

有，目前我們就已經有組織了，就是剛剛跟議員報告過的，我們已經在七月二十八日的時候就是依照議員的指示經選舉產生，現在都有在運作，譬如我們的膳食委員會……

魏議員憶龍：

那是樓層的吧？是不是原來樓層的……

徐院長月美：

不是，現在我們膳食委員會二個禮拜開一次會，我跟他們一起討論菜單的訂定，由營養員、所長、輔導員一起來討論菜單；評議委員會就是我們院裡面有重大事件發生的時候，為了預防這些事件，我們也召開評議委員會；外界捐贈的財務處理就由我們的監理委員會共同監管。

這次中秋節外捐的發放部份我們也召開監理委員會共同來討論發放的額度跟發放的程序，所以目前我們院裡面院民自治的部份都有按照議員前次會期的指示來進行。

魏議員憶龍：

你們這個委員會的產生，照妳剛剛所講的，這個委員會是怎樣產生的？我們當時是有一個規定，要求在成立院民膳食自治委員會之外，另外由院民共同推舉熱心服務的長者主持，那你們在

開院務會議的時候這些自治會代表也應該成爲你們院務會議的當然成員，你們有沒有這樣做？

徐院長月美：

有，因爲我到職之後有特別看了一下我們這官組織修編通過之後的章程，章程裡面有明訂我們的院民代表要參與院會，所以我們的院務會議他們都有代表來參與。

魏議員憶龍：

他們有沒有表決權？有沒有表示意見的權力？可以決定的權力？

徐院長月美：

有，他們可以提意見……

魏議員憶龍：

他們有幾位代表？

徐院長月美：

我們現在有二十七位代表，二十七位委員，但是院會的時候是輪流進來參加的。他們這些代表也是參加我們溫馨月會的主席，也是輪流參加。長輩亡故的時候也會請他們過來一起清點長輩的遺物，所以我們很希望他們能夠充分的參與院裡面各項工作的推行。

魏議員憶龍：

好，我想避免浩然敬老院一再發生這樣的事情，短短二個月內，發生三起兇殺案件，短短不到一個月的時間，二次的跳樓自殺事件，這種都是代表我們社會給老人硬體的設施方面也許有逐步的改善，但是軟體方面完全沒有改善，這次發生事故之後我們曉得局長妳也很關心，妳也請二個學者專家進駐院裡面，妳是可以把這方面情況作一個說明。

陳局長校眉：

是一個部分是我請我們的自殺防治專家許文耀老師，他除了給我們院裡的輔導員作一些演講之外，現在我們在規劃的是要做一個自殺的防治的篩選，跟醫院來合作，希望能把高危險的長者篩選出來，讓我們能特別關懷他們。

另一方面我們也找了一些大學生還有一些宗教團體進來，希望跟長者建立比較持久的關係，因爲基本上這些長者都是年紀很大而且非常缺乏人際關係，希望跟他們建立比較常久的關係而不是像過去只有來辦一些活動；又因爲地理位置跟淡江大學比較近，我有一個學生在那邊當輔導室主任，所以他訓練了一批學生，他們比較能夠瞭解老人的心理，能夠跟老人建立關係做朋友，他們馬上就會進來，現在正在訓練當中。

魏議員憶龍：

我想剛剛是軟體方面，其實硬體方面也還有幾項改善的部分我舉二項事項，比方像以前，他們每週二次洗滌衣物，現在你們改成每週三次，可是妳想一般我們家庭裡面，衣服一週洗三次是正常的嗎？

徐院長月美：

不太好。

魏議員憶龍：

應該要怎麼改善？他的衣服會發臭，特別是老人他容易大小便失禁，或者比較容易弄髒，那你們一週洗三次衣服怎麼會好呢？

徐院長月美：

目前我們已經更新我們的洗衣設備，新的洗衣機、烘乾機等設備都已經採購進來，據我所瞭解，如果我沒有記錯的話，我們

是每日收洗，我每天都看到我們同仁：

魏議員憶龍：

你們給我的資料很清楚，你們以前是每週二次洗滌衣物，現在是改為每週三次，每週三次還是不夠啊，你們怎麼限制他們每週三次呢？老人衣物不乾淨隨時都可以洗，應該是任何時間都可以洗啊，哪有說每週三次？這就是不合乎老人的軟體跟硬體其中項目之一。

另外一個，你們現在規定他們房間裡面不能夠有電器用品、電鍋等東西，對不對？可是有的老人他身體機能、器官慢慢退化，他吃飯是少量多餐，或者胃不好，沒辦法一下子吃得很飽，像我們正常人早、午、晚三餐這樣子吃，他可能肚子餓了吃一點點，可是你們又限制他們不能在房間裡開小火，那怎麼解決？

徐院長月美：

報告議員，這個部分我們也一直在思考這個問題，目前我們浩然敬老院的自炊廚房是設在新大樓的一樓，所以長輩要自己自炊的話，他並沒有達到可行性及便利性。

魏議員憶龍：

他可不可以 在房間裡面放一個小電鍋，或者烤麵包機……

徐院長月美：

在院內安全上的理念，我們是可以讓他們簡便的使用，不過因為長輩有時候他會健忘，用電基本上還是有整體公共考量的安全性，所以最近我跟我們同仁也在思考，如果我們在就近的範圍內可以提供他們更方便的自炊服務的話，我想會更好，這部分我有跟我們同仁一直在討論，但是房間裡面涉及到用電安全，可能會引起公共危險，這個部分我們也是希望長輩能夠配合。

魏議員憶龍：

我們是希望能兼顧公共安全，但是你們每一個樓層都有輔導員，輔導員就要加強走動巡邏，就像我們現在要求警察在社區做徒步巡邏一樣，不要說輔導員只是坐在那裡或是坐在辦公室，就是要常常來來往往一直看，院長妳進駐之後妳就要求他們來做這項改進的事情，至於我想像他們放一些烤麵包機，不會造成太大的問題，不要把他們沒收掉，有院民來跟我們陳情，像這樣也要東沒收、西沒收，他的腸胃又不好，可是要配合你們三餐，甚至有一些管理員、輔導員還跟他講，你來這裡住已經很好了，還可以領救濟金，這是對他精神上的不尊敬，好像對他的一種侮辱。

我常常講，政府機關派到敬老院去，是去輔導、協助他們，不是去管理他們。不能說你好像是去施恩、去給他們好處，你們這些老人還囉嗦，還東要求、西要求，心態上不能有這樣的觀念，對不對？

所以我的看法，像我剛剛舉的衣跟食這方面的問題，這些老人都需要你們積極的來改善，浩然敬老院會連續發生這樣的事情，在全世界我想也是金氏世界紀錄之一，在這麼短的時間裡面，在政府設立的機構會有這樣的事情發生。可是我們也換了院長、也換了局長，如果說事情還是發生，可見重點不是在市長或局長的問題，而是在於整個政策還有做法上要加以檢討。因此我建議局長，像浩然敬老院這麼重要的問題，還有我們剛剛所提的殯葬的問題，這個都是長期以來歷屆議員所關心，而且不斷提出質詢，提出質詢不是把舊題目拿出來炒一炒，而是這些現象沒有改善，問題沒有改善，不管是以前的扁團隊，還是現在的馬團隊，同樣的問題不斷的發生，就好像重播的連續劇一樣，只是主角一直在換。

所以我們議員站在監督的立場提出質詢。剛剛本小組也特別

提到妳個人的一些問題，其實是希望藉由這麼嚴重的情況來提醒局長去重視、去感同身受。今天妳掉淚真的就是感同身受，是不是？當然我們希望這樣的事情能夠透過議員的解釋希望妳能瞭解。

主席：

本小組質詢時間結束，下一組質詢是第十組，三點五十五分開始，請各位官員休息，謝謝各位同仁。

※書面答覆

答覆單位：政風處

二請社會局、政風處針對殯葬管理處內部亂領獎金、外部亂收紅包的弊病澈底查辦，並將其中十位離職人員的解僱原因提供書面資料給本組議員。（鍾議員小平、魏議員憶龍、秦議員儼舫）

答：本處業於八十八年十一月六日簽陳 市長，成立正本專案工作小組，從預防與查處兩方面雙管齊下，展開全面查察整飭工作。

民政部門質詢第十組

質詢日期：中華民國八十八年十一月五日

質詢對象：民政部門有關各單位

質詢議員：費鴻泰、李新、李慶元

計三位 時間八十一分鐘

※速記錄

——八十八年十一月五日——

速記：曹雙燕

主席（楊議員寶秋）：

各位市府官員，現在民政部門第十組質詢開始，質詢議員有費鴻泰副議長，李新議員，李慶元議員，共計三位，時間八十一分鐘，現在開始質詢。

費副議長鴻泰：

請問一下，我請信義區公所主任秘書林進鵬跟課員時國鈞有沒有到？好，到了！現在開始。我們先請松山區區長。

區長！我知道這一次東星大樓倒塌是在你的行政區裡面，非常非常辛苦，現在東星大樓及豪門世家的人，已分別搬離了凱悅及環亞飯店對不對？像豪門世家十多戶現在住在慈惠堂？

松山區公所陳區長其墉：

是的。大概有十九戶。

費副議長鴻泰：

當然，以你們行政區的資源實在是沒辦法處理，所以我想請秘書長聽一下，秘書長你也請上台，我講這個事情需要市政府整個團隊來配合處理，區長！這些小朋友住在慈惠堂，每天上學從福德街到慈惠堂大概要走二十幾分鐘到三十分鐘，你知道這件事情？大概不清楚吧？

陳區長其墉：

我大概知道，那一段要用步行。

費副議長鴻泰：

請幫他們解決問題。我想解決問題最好是幫他們找個真正像